



渝北职教中心龙兴新校区风貌

## 高举党建旗帜 激活“三教”引擎 紧抓产教融合 看渝北职教中心的“双优”图强之路

核心提示

秉承“立业立人”的办学理念,瞄准“双优”建设目标,对接国家战略、服务地方发展……

2021年5月,渝北职教中心被批准为重庆市优质中职学校和优质专业建设项目立项单位。而在此之前的30年办学历程中,学校砥砺前行,成绩斐然,已收获了全国职业教育先进单位、全国教育系统先进集体、全国中等职业学校德育工作先进集体、全国黄炎培优秀学校奖、国家级示范性职业教育集团、重庆市文明单位标兵等诸多荣誉。

站在“十四五”规划的新起点上,搭乘“双优”项目学校建设东风,聚焦《职业教育提质培优行动计划(2020—2023年)》、新的《职业教育法》等政策法规的颁布实施……学校以高质量党建为旗帜引领,围绕教师、教材、教法“三教”改革为改革引擎,以产教融合为关键抓手,坚持德育与专业教育相结合,推进新型技术技能人才培养,为创建国家级优质中职学校奠定坚实基础,在努力打造全国一流、世界水准的高水平中等职业学校的征程上阔步行进。

### 强基固本 践行为党育人、为国育才使命

“我们在职业教育办学过程中,要坚持立德树人、服务经济社会、终身学习、培养工匠精神、面向世界的理念。”渝北职教中心党委书记、校长张扬群表示,“为党育人、为国育才,培养能担当民族复兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,是党和国家赋予我们的崇高使命。”

围绕“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这个根本问题,渝北职业教育中心深刻认识到“加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证”。坚持育人育心,立德铸魂,学思践悟入脑入心,“两学一做”常态化长效,融入教学路径精准、载体活动务实有效,始终把党建工作与教书育人深度融合,强化党建引领“主心骨”,画好

立德树人“同心圆”,确保培养出来的学生符合时代要求、符合事业发展、符合人民期待。

“群雁高飞头雁领”,“强基固本”工程离不开红色领头雁。

渝北职教中心全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设、制度建设,建设“双带头人”书记工作室,培养优秀党员标兵、教书育人楷模,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,推动学校教育教学各项工作全面提质增效。

效。落实党建带群团建设共同发展,打造全国“模范职工之家”、重庆市“五四”红旗团委。开展“双融双促”行动,建立党建和业务工作深度融合、同频共振、相互促进的机制,实现同部署、同落实、同检查、同考核,确保党建工作与教育教学工作实现组织融合、发展融合、队伍融合、考核融合、质量融合,使党建优势最终转化为发展优势,形成具有渝北职教特色的党建工作品牌。

### “三教”改革 标本兼治助推教学优质发展

在国家和地方出台的一系列发展职业教育的政策文件中,人才培养质量提升始终是关注焦点。

教师、教材、教法的改革有助于学校持续提升人才培养质量。如何充分激发教师的育人职责,充分挖掘课程的育人资源,积极探讨恰当的育人方法,培养出产业急需、技艺高超的高素质技术技能人才?

渝北职教中心紧紧围绕“双优”建设任务,牢牢抓住“谁来教,教什么,怎样教”三个关键问题,探索实施以赛促教、双元开发、跨界融合,推动学校“三教”改革做实、做深、见实效。

教师是立教之本。传道、授业、解

惑,要求专业课教师不仅要有扎实的专业知识功底,更要有深厚的思想理论素养。渝北职教中心加强师德师风建设,激励广大教师努力成为“四有”好老师。

如何开阔教师视野,更新教学观念,激活团队新能力?渝北职教中心采取“走出去”“引进来”“线上+线下”双轮驱动,派出教师外出培训,同时邀请省赛、国赛专家、获奖教师进校分享教育教学能力提升讲座,按照专业集群化打造结构教师团队;以赛促提升使教师能力与时俱进。

此外,学校实施现代产业导师特聘计划,设置特聘岗位,建立行业企业

高层次人才与学校教师双向流动通道。打造高水平结构化国家级教师创新教学团队,市级教师教学创新团队,建设重庆市教学专家赵争召工作室。校企共建“双师型”教师培养培训基地、教师企业实践基地,确保教师既要能胜任理论教学,又能指导学生实践。

作为教学内容的支撑和依据,教材“教什么”决定学生“学什么”,关系着教育的意识形态导向和人才培养质量。

编制课程标准,重构课程内容,开发系列教材,整合课程资源,开发数字化课程,形成新形态一体化教材体系……教学教材向“新”而行,是渝北职教中心“敢为”“善为”的体现。

“灵活可变‘活页式教材’强调学习与实践之间的匹配性,保障学生学到符合国家标准的职业知识的同时,切实提高学生的实践能力。”据学校相关负责人介绍,近年来,渝北职教中心编写活页式、手册式、融媒体等新形态教材,出版国家级教材,建市级精品在线课程,完成多个专业资源库建设。引入岗位典型任务,创设工作情景,推进模块化教学组织,采用PBL、案例式、情景式等教学方式,积极打造国家级、市级课堂革命典型案例。以服务的理念、系统的思维、科学的态度、务实的精神,规划设计出标本兼治的“三教”改革整体推进举措,助推学校教学高质量发展。

### 产教融合 实训育才提质培优见实效

“通过这次比赛,我更加深刻地理解了精益求精、一丝不苟的工匠精神精髓。日后会不断提高自身水平,为以后走上社会打下坚实的基础。”学生伍进福凭着过硬的专业实力,一举夺得2021年国赛电气安装与维修赛项的全国一等奖。

亮眼的成绩是该校发挥国家级示范性职教集团的引领辐射作用,深化产教融合、校企合作,探索工学结合的人才培养模式的育人实效。

2022年3月,学校汽车与装备制造专业集群校企合作示范项目成功通过验收。这是渝北职教中心依托重庆装备制造职业教育集团,联合3所中职学校、5家企业,共同建设的汽车与装备制造专业集群。

这一建设成果在渝北职教中心并非特例。紧扣产业发展需求,学校重点设置的装备制造、电子信息、交通运输、信息技术、财经商贸、旅游服务、学前教育等专业,全面实现了重点专业对重点产业的全覆盖。其中,以机电技术应用专业、工业机器人专业为双核心,建成“双核协同型”智能制造专

业群;新建智能控制技术实训室、工业机器人技术应用实训室,建成集教学、培训、鉴定、大赛和生产五位一体的智能制造专业群校内实训基地;大力实施“校企联动、协同育人”的人才培养模式,推进双基地建设,建成智能制造专业群校内实训基地、校外实训基地、教师企业实践基地、现代学徒制试点专业、完成多个1+X证书制度试点项目,全面提升了学校的人才培养质量。

“通过‘校企联动、工学结合’的育人模式,学生在生产实践中潜移默化地接受社会这个大学的教育和影响,体验企业的竞争与合作,亲身体会专业知识与技能在企业生产经营中的巨大作用,提高学习专业知识的积极性与主动性,使他们更好的学习专业知识与技能,为促进经济社会发展提供优质人才资源支撑。”学校相关负责人表示,产教融合推动校企形成“育人共同体”,企业得到了德技双优的人才,学生也在与岗位无缝对接的技能课程中从一名合格的“技术小匠”向“大国工匠”的梦想更进一步。



渝北职教中心工业机器人实训基地



渝北职教中心新能源汽车实训基地

乘势而上 奋力开创高水平服务新格局

“我校现有在校学生上万人,年均职业培训逾万人,作为名副其实的‘双万人’学校,学校不仅肩负中小企业优化人才结构和毕业生充分就业的重任,更要为乡村振兴、服务社会注入人才‘活水’。”在渝北职教中心看来,职教院校作为应用型人才培养基地,担负着为经济社会建设和产业发展输送专业技术人才的重要任务。

有志事竟成,无志事难成。近3年,该校输送毕业生逾万名,学校积极探索人才培养新模式,为学生打造更优质升学通道。学生参加高职分类考试上线率,本科上线人数位居全市前列;学生双证率、初次就业率、专业对口率连年创新高,学校成为了名副其实的高素质技术技能人才培养摇篮。

扎实的教育质量和硬实力也为渝北职教中心赢得良好的口碑:学校多次成功承办全国职业院校技能大赛,师生参加职业院校技能大赛获市级以上奖553项;教师教改成果获国家级教学成果一等奖1项、二等奖3项;学校为社会培养和输送了数万名技术技能人才。

能力越大,责任越大。学校深度参与服务“一带一路”倡议、服务重庆产业转型升级,服务渝北“四区”发展战略,助力乡村振兴,为全市产业结构调整和社会经济发展做出了积极贡献。

2021年9月,渝北职教中心整体搬迁至新校区。学校乘职业教育发展的东风,谋势而动,乘势而上,迈着建设临空都市教育强区的铿锵步伐,迎来了历史性的“新生”。

“学校乔迁新址,既是机遇,更是挑战。”张扬群表示,学校将以此为起点,肩负高质量发展使命,瞄准“双优”建设目标,将渝北职教建设成为内涵更加丰富、特色更加鲜明、人才辈出的中华职业名校。学校将坚持为党育人、为国育才的教育初心,矢志不渝地担当起立德树人的历史使命,培养守正创业,培养德技双优现代工匠,为国家的经济腾飞贡献一份自己的力量。

谭艾 蒋伟希

图片由渝北职教中心提供

链接

### “双优”建设 蹄疾步稳见成效

双优立项 按下学校建设“快进键”

2021年5月,学校被批准为重庆市优质中职学校和优质专业建设项目立项单位(A类),为渝北职教中心注入了新动力。“能够获批双优立项,是学校对标新发展阶段,践行新发展理念,更快更好地提高教育教学质量的大好机遇。”

以赛促教 斩获国赛一等奖

2021年7月18日—20日,全国职业院校技能大赛广东赛区开赛,来自全国的32个代表队64名选手齐聚一堂,在佛山市三水区理工学校展开电气安装与维修赛项(中职组)的角逐,渝北职教中心选手杜江江、伍进福在教师李永佳、周成的指导下斩获电气安装与维修赛项全国一等奖。

新校揭牌 激活学校发展新动能

2021年9月6日,渝北职业教育中心新校落成,建筑宏伟大气,校园环境幽雅宜人,教学设施现代一流,师资力量配备雄厚,全体师生承载更神圣的使命,正式踏上高质量现代化中职学校建设的新征程。

国际合作 中德项目创新人才培养

2022年3月,汽车运用与维修专业成功入选教育部首批中德先进职教合作项目名单。该项目借鉴德国“双元制”人才培养技术经验储备、办学模式,深化我国产教融合校企合作,深入推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革,推动建设具有国际先进水平的中国特色职业教育体系。

见行见效 学校高水平发展上台阶

2022年3月,渝北职业教育中心市级高水平中等职业学校建设项目顺利通过验收,正式成为重庆市高水平中职学校。通过3年建设,学校党建引领力显著增强,办学条件根本改善,育人质量明显提升,专业能力持续进步,师资水平不断提高,办学特色更加鲜明,学校的整体办学实力和服务社会发展能力显著提升。